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   Stimati invitaţi, Doamnelor şi Domnilor 
 Ediţia acest an a Festivalului “Habitat şi Cetăţean” ne da ocazia de a reitera problemele cu care se confruntă administraţia 

publică în prevenirea sau rezolvarea situaţiilor de criză provocate de fenemenele naturale, aşa cum s-au petrecut lucrurile în ultimii ani. 
 Am văzut cu toţii, şi în  acest an, cum natura dezlănţuită ne-a arătat cât de departe suntem, oameni şi mediu, de ceea ce ar trebui 

să ştim, să prevenim, să facem pentru ca viaţa noastră, a fiecaruia, să nu stea sub semnul hazardului. 
 Sigur că marile preocupari, cum ar fi diminuarea efectului de seră datorat reducerii stratului de ozon, păstrarea nealterată a 

habitatelor,  evitarea pierderilor de biodiversitate şi combaterea deşertificării, nu pot fi rezolvate decât printr-o politică integratoare, în care 
sunt chemaţi să se implice specialiştii, administraţia, şi de ce nu, cetăţenii. 

 Creşterea rolului activ al cetăţeanului în rezolvarea problematicii cu care se confruntă la nivel local sau regional comunitatea 
careia îi aparţine trebuie să fie o principală preocupare de educaţie şi disponibilitate civică.  

 De aceea, consider ca rolul societăţii civile, al mass media şi al autoritaţilor publice este determinant în susţinerea unor proiecte 
menite să pregătească cetăţenii, atât ca metode de prevenire a dezastrelor, cât şi de implicare individuală în construirea unui mediu de viaţă 
sănătos şi sigur. Abordarea responsabilă şi implicată a fiecarui cetaţean, conştientizarea rolului individual al fiecaruia în promovarea unui 
set de principii elementare în relaţia de habitat colectiv reprezintă obiective majore ale unei politici de dezvoltare durabilă. 

 Colectivităţile locale şi regionale trebuie să elaboreze politici de habitat şi de mediu urban care să asocieze în programe de 
concertare pe administratorii şi aleşii municipali sau locali alături de factorii de decizie economică, pe responsabili de asociaţii şi nu în 
ultimul rând, pe locuitorii cetăţii. 

 Scopoul acestor politici trebuie să fie acela de a elabora programe în favoarea unui cadru de viaţă mai armonios şi mai propice 
realizarii personale şi dezvoltării unei solidaritaţi reale între cetăţeni la toate nivelele societăţii. 

 De asemena, trebuie avut în vedere pentru implementarea unei politici stabile de dezvoltare durabilă a mediului urban, care 
ar ţine cont de realităţile sociale şi interculturale ale locuitorilor, de elaborarea programelor de locuinţe si/sau de renovare a habitatului. 

 Prevenirea şi gestionarea crizelor de mediu este o prioritate a autorităţilor, dar dincolo de calamităţile naturale, rămânem cu 
viaţa noastră de zi cu zi, în care fiecare devine responsabil pentru felul în care înţelege să-şi construiască un habitat propriu şi 
confortabil. 

 Trebuie să salutăm existenţa şi să sprijinim această a patra ediţie a unui manifestări complexe, în care iniţiativa şi rolul 
principal este asumat de organizaţii ale societăţii civile.                                                                   

            Mioara Mantale 
    
      Stimaţi invitaţi, Dragi colegi, 
 o onoare să mă găsesc astăzi, aici, la acest eveniment, alături de dumneavoastră, pentru a participa la celebrarea Zilei 

Mondiale a Habitatului, care se desfăşoară în cadrul Festivalului Habitat şi Cetăţean. 
 Tema acestei manifestări ne sugerează interacţiunea care există între om şi mediul înconjurător. Stă în puterea noastră, a 

oamenilor de pe această planetă, să construim o relaţie armonioasă între noi, habitatele naturale şi speciile acestora. Conştientizarea privind 
valoarea capitalului natural pe care ţara noastră îl deţine trebuie să înceapă de la cele mai fragede vârste. 

 După cum bine ştiţi, România este una din ţările europene cu un capital natural deosebit de divers, aceasta datorându-se în mare 
măsură interferenţei pe teritoriul ţării a cinci regiuni biogeografice, respectiv Alpină, Continentală, Panonică, Stepică şi Marea Neagră. De 
asemenea, datorită poziţiei geografice a României, flora şi fauna prezintă influenţe asiatice dinspre nord, mediteraneene dinspre sud şi 
componente continental europene dinspre nord-vest. 

 Deteriorarea sau dispariţia unor bunuri ale patrimoniului natural constituie pierderi irecuperabile. Protecţia, conservarea şi 
ameliorarea calităţii mediului, incluzând conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice si a peisajelor sunt de interes public 
major, având în vedere că, aşa cum este recunoscut în toată lumea, componentele diversităţii biologice care formează capitalul natural, 
asigură cea mai mare parte a produselor, bunurilor şi serviciilor necesare societăţii, fiind suportul fundamental al unei dezvoltări durabile. 

 Dar conservarea naturii nu se poate face doar la nivel naţiona; alăturându-se măsurilor la nivel european şi global, România a 
aderat şi ratificat principalele convenţii în domeniu. 

 România se află în faza finală a aderării la Uniunea Europeană şi îşi concentrează în prezent toate forţele pentru a finaliza 
acest proces. Pentru România, aderarea la Uniunea Europeană reprezintă singura opţiune viabilă care îi poate asigura reintegrarea completă 
şi definitivă în sistemul de valori promovat de democraţiile vest-europene, sistem din care face parte de drept prin istorie, cultură, tradiţie şi 
asezare geografică. 

 Pentru aderarea României la Uniunea Europeana, stabilirea reţelei Natura 2000 şi implementarea Directivei Păsări şi a 
Directivei Habitate au o mare importanţă, protecţia speciilor şi a habitatelor vulnerabile trebuind aplicată cu stricteţe. Implementarea 
completă a acestor directive va permite stabilirea unui echilibru între dezvoltarea socio-economică şi interesul pentru protecţia naturii.  

 În contextul procesului de aderare la Uniunea Europeană, patrimoniul natural deosebit de valoros al României reprezintă un 
capital demn de luat în considerare de către Statele Membre şi care trebuie conservat ca şi capital al Europei, în vederea transferării către 
generaţiile viitoare. 

  
 Ministerul Mediului şi Gospodăririi Apelor, împreună cu Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului, cu Agenţiile de 

Protecţia Mediului teritoriale şi cu Organizaţiile Neguvernamentale s-au implicat activ în organizarea a numerose evenimente privind 
conservarea diversităţii biologice şi a componentelor acesteia. Iată de ce aş invita mass-media să reflecte într-o măsură mai mare eforturile 
MMGA şi ale întregii societăţi româneşti în acest sens. 

 Doresc, cu această ocazie, să mulţumesc atât în nume personal, cât şi în numele instituţiei pe care o reprezint, 
dumneavoastră, tuturor celor  care vă implicaţi efectiv şi afectiv pentru conservarea patrimoniului natural al României, patrimoniu 
inestimabil, care va dăinui peste ani şi care se va transmite din generaţie în generaţie.                        

                                Sulfina Barbu 


